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NTAF 
Norsk Teknisk Audiologisk Forening 
 

 
Referat fra styremøte torsdag 24. mars 2011 - Uppsala 
 
 
Tilstede: Arne V, Jon, Helge(ref), Kjell og Olav. 
Forfall: Arne R. og Ole  
 
 

1. Gjennomgang av referatet fra styremøte 7. desember (Helge) 
 

2. Reisestøtte standardisering  
Einar Laukli (e-post 17.1.2011) meldt reiseutgifter kr 18.000 – støtte avhenger av 
delfinansiering fra andre instanser. Vedtak: innvilges inntil kr 18000. 
Halvparten av beløpet er lovet dekket av NEK (se neste sak) 

3. Regresstøtte standardisering fra NEK (Arne) 
NEK frafaller støtte som det er søkt om tidligere, men forskutterer vedtak om støtte 
til møter i 2011 (E-post fra Per Magne Tveiten 19.1. og 2.2.2011) 
 

4. Medlemsskap for tidligere passive medlemmer i NTAF (Arne) 
Informasjon sendes de tidligere passive (ikke betalende) medlemmer om å melde seg 
inn som personlige medlemmer fra 2010 

5. Oversikt over støttemedlemmer i NTAF (Kjell) 
8 firma er støttemedlemmer pr. i dag. Kassere sender krav for medlemskap til disse. 

6. NAS Årsmøte på Svalbard 21.-23. sept. 2011 (Arne) 
E-post fra Lisbeth Wingaard 19.1.2011 
Styret støtter at Arne Vik representerer NTAF på møtet. 

7. EU-11 Gardermoen – Status  (Olav) 
Kurset avholdes på Clarion Hotel Oslo Airport 17. -18. nov 
Foreløpig program, hele torsdag er satt av til Carol Flexer.  
Fredag er bl.a. Anders Fridberger og Siri Steine forelesere. 
NTAF årsmøte pluss frie foredrag avholdes 16. november kl 17. 

8. Newsletter – og hjemmeside n-t-a-f.org  (Arne) 
NL blir litt forsinket men kommer før påske.  
 

9. Eventuelt  
Styret innvilger reisestøtte til Jon og Olav IERASG (International ERA Study 
Group) med kr. 8000 til hver.  
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NTAF-styret på STAF i UPPSALA (Avbildet foran Békésy posterrekke) 
 

 
 
FOREDRAGENE I REKKEFØLGE – føsrst fellessesjoner: 
(Denne gangen blir det kun rapportering om det faglige, en liten smakebit fra det meste) 
 

Tillväxt av hörselneuron – konsekvenser för implantat - Helge Rask-Andersen 
Det forskes intensivt på regenereringsmuligheter for hørselsceller i Uppsala. HR-A tok oss 
med på en imponerende interessant videoreise sammen med virkelige menneskelige 
cellestrukturer som kommuniserer med hverandre slik at man (sitat:) ”kan bli religiøs av 
mindre - hvis man da ikke er det fra før”. Han viste oss at 

• En prinsipiell forskjell på hørselsceller hos dyr og mennesker er at dyrehørselsceller 
er myeliniserte og regenereres, mens hørselsceller hos mennesket ikke er 
myeliniserte og ikke regenereres (med et lite forbehold for det fjerneste apikale 
området – lengst nede i bassen). 

• Lovende forsøk på regenerering av hørselsceller hos mennesker ved hjelp av 
stamceller (men stamceller har bl.a. den bivirkning at de er kreftfremkallende, dog 
ikke kreft i øret) 

• Et av målene for regenerering av hørselsceller, vha stamceller, kan være å få dem til 
å vokse inn i/mellom elektrodene i CI. (Et nytt problem oppstår da hvis implantatet 
skal fjernes!) 

Et glansforedrag, som jeg skulle ønske det norske audiologiske miljøet også kunne få. 
 
Mellanöreimplantat. – Lennart Edfeldt 
Oppfunnet i 1996 og godkjent i Europa i 1998, ca 2000 på verdensbasis (16 i Uppsala). 
Dominerende fabrikat Vibrant Soundbridge (Möllerström Medical). Implantatet består av 
en ytre og en indre del som ved CI, mens den indre delen ender i en mekanisk transducer  

Forts. s. 8 
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som klipses fast på amboltens lange ben parallelt med stigbøylen (kan også appliseres i det 
runde vinduet. Opererer vanligvis ikke personer under 18 år. Kan være et alternativ til 
BAHA. Uppsala er nordisk konsensuskoordinator der bl.a. Oslo er med (foreløpig ca 20 
pasienter) 
 
Elektroakustisk stimulering (Hybrid eller CI+HA) – Elsa Erixon 
CI operasjonen har så formål å være så hørselsbevarende som mulig for å bevare hørslen i 
bassområdet, der HA skal anvendes (terskel under 1000 Hz mindre enn ca 65dB). Uppsala: 
20 pasienter operert med hørselsbevarende operasjon. Kort elektrode ca 24 men mer, men 
en har ikke funnet noen sammenheng mellom hvor langt elektroden går inn og hvor mye 
hørsel som mistes (den kan føres inn lenger enn en vinding – ca 1000 Hz). 13 pasienter 
fortsetter å bruke EAS. 
 
Hörselgener och deras betydelse för innerörats uppbyggnad och funktion – Carina 
Frykholm  
67% av medfødte hørselstap regnes å være genetisk betinget. 1993: 2 gener kartlagt, i dag 
ca 60 gener som har bare har betydning for hørsel. Genene passer på at alt skjer som det 
skal til rett tid. (Morton and Nance 2006). 58 gener finns det testmuligheter for (3 – 
15 000 kr). Recessiv arv: Vanligst Connexin26 (30-50%), DFNB nest mest vanlige. 
Dominant: 24 kartlagte gener, opptrer etter språkutvikling. Next generation sëquencing: 
Alle hørselsgener i én test (Utah) 13 000 kr. 
 
Hörselrehabilitering som fritt vårdval – exempel Stockholm – Arne Leijon 
STAF med i en referansegruppe i organisasjonsprosjektet. Hvem som helst kan etablere en 
hørselstjeneste basert på en nasjonal kravspesifikasjon. Avesina vant anbudet (2007), men 
oppfylde ikke kravspesifikasjonene (Stockholms Läns Landsting). 
Kvalitetssikringsrutinene ble ikke overholdt.(Forsterkningskurve, Ubehag for sterke lyder, 
Subjektiv opplevd nytte av av HA) Nytt system: Regelbok för primär hörselrehabilitering 
(61 sider)  
www.hjalpmedelsguiden.sll.se  
 
Svensk hörselvård i framtiden - med god kvalitet – Anders Jönsson 
Hva kan VI gjøre? Innledende spørsmål: Hva kan komme til å være et hinder for at 
hørselsrehabiliteringstilbudet om 20 år ikke skal bli bedre enn det er i dag?  
Refleksjoner rundt ulike elementer: Profesjonelle aspekter: Høy kompetanse, Utviklet 
etikk, Kunne anvende sin kunnskap i andres interesse, Akseptans i samfunnet. 
Kompetanse: Autorisasjon=personlig ansvar (www.sbu.se) Akademi og klinikk må 
komme nærmere hverandre. Publikasjoner: 65 i audiologi pr uke!! – eksempel: British 
Society of Audiology (Kvalitetssikringsdokument). Australsk eksempel. Perspektiv: 
Intervjuresultat fra Australia: Se til at dere ikke får et system som er slik at for å få ut din 
lønn, så må du selge et hjelpemiddel til en kunde – dette vanskeliggjør klientperspektivet. 
Økonomi: Valgfrihet?? Ja takk om det medfører….. Bedre kvalitet, både individets og 
samfunnets interesser fremmes. 
Nei takk, om det medfører …..Profesjonen må på banen – kostnadene er små 
(Referenten ber om unnskyldning for en  et noe usammenhengende referat, men ta kontakt med Anders!) 

Forts s. 11 
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WideBand Tympanometry – Bue Christensen, Interacoustics 
Trad 226 og 1000 Hz rentone 
I stedet for å bruke rene toner som er sensitive til plasseringen av proben i øregangen 
brukes bredbåndsignal, energibaserte/energimengde (f.esk chirps eller click av ulike typer). 
I ugangspunktet registreres energiabsorbsjon/reflekson pr frekvens med normalt trykk i 
øret sammenlignet med normal frekvensrespons. Dette avdekke ulike spesifikke responser 
(mønster) karakteristisk for ulike patologiske tilstander. 
To studier presenterte:  
1. Oppdage sekretorisk otitt hos små barn;  WB er enkel og sensitiv 
2. Oppdage mellomøredysfunksjon i et NHS (National Health Service) 
undersøkelseprogram: WB er mer sensitive enn rentonetympanometri. 
Hva så hvis en appliserer trykkendringer i øregangen (med pumpe, som ved konvensjonell 
tympanometri): Kan få fram et tredimensjonalt bilde, som med trykk langs den ene aksen, 
frekvens langs den andre aksen og reflektert energi langs y-aksen. 
Kan også brukes på mellomørereflekstester. Velegnet til screening 
Søkeord: Wideband reflecatant audiometry 
 
Digital trådlös ljudöverföring direkt till hörapparaten – Lars Ericsson, GNResound 
lericsson@gnresound.se  
Først innledningsvis litt (for) elementært om mikrofoner, telespoler, høyttaler, teleslynger, 
FM – modulasjon og demodulasjon av analoge signal -> digitale signal (referenten var av 
den oppfatning at foredragsholderen her absolutt ikke beregnet sitt publikum). Bare helt til 
slutt en kort orientering om GN Resounds nye digitale overføring. Det ble ikke gitt noen 
orientering om teknologien utenom følgende: Bærefreksvens 2,4 GHz (fritt tilgjengelige 
frekvensområde), frekvenshopping, avlyttingssikker, tidsforsinkelsen <20 ms, rekkevidde 7 
m, stereo. 
 
The potential of acoustic modeling for understanding hearing-aid function – Morten 
Nordahn, Widex 
Hjørnesteinen i høreapparattilpassing er akustisk nøyaktighet – mange uønskede negative 
effemedkter kan oppstå hvis en ikke oppnår dette: 
Nøyaktigheten kontrolleres : Romakustikk, In situ målinger, HA funksjon,  HA 
ørekanalmodellering, Mellomørefunksjon, Cochleafunsksjon, Persepsjonsmodeller. 
2D modeller: Transmisjonslinjemodellering. 3D modeller: . Modellering av lydfeltet rundt 
hele hodet + modellering av/i rommet (for eksempel adaptive retningsmikrofonsystemer 
(vist ve 3D interaktiv demo ved varierende lydfelt) Kompresjon og ventilering: Usikkert 
frekvensområde 300-1000 Hz grunnet uforutsigbare ventilasjonseffekter, minkende med 
økende forsterkning. 
 
Mätmetoder för rumsakustik – Jonas Christensson, Ecophon 
 Bakgrunnen for foredraget kommer fra akustikkmåling i to klasserom i Skåne fra 2002 
med to helt ulike himlingsløsninger (perforerte gipsplater og porøsabsorbenter), men med 
like etterklangstider! Også ulike opplevelse av lydforholdene i rommet. Mennesker  
- opplever høye lydnivå, men ønsker ønsker lavere nivå 
- opplever vansker med å forstå tale, men ønsker bedre taleforståelse 
- opplever at det er vanskelig å tale, men ønsker bedre ”ease of speaking” 
Med dette som utgangspunkt presentertes alternative romakustiske måleparametre 
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Socialstyrelsens allmänna råd om höga ljudnivåer där musik spelas – är de  
vetenskapligt grundade? Stig Arlinger (Uppdrag från Socialstyrelsen). 
Svensk regelverk for konserter krever følgende maksimalnivåer: Arrangement bare for 
barn under 13 år LAFmax 115 LAeqT 100 dB. For barn og voksne LAFmax 110 LAeqT 97 dB. 
TTS ved disse eksponeringsnivåene ligger under 30 dB, mens en antar at først 35 dB TTS 
og over gir opphav til PTS (konsertnivå på 90-95 gir en TTS på ca 5 dB). Det finnes 
imidlertid ingen undersøkelser som tilsier at kravene skal være ulike for barn og voksne. 
Stigs anbefalinger: Arrangement bare for barn under 13 år: LAFmax 110 dB, LAeqT 97 dB, 
Lmaxpeak135 dB. For barn og voksne: LAFmax 105 dB, LAeqT 94 dB, Lmaxpeak 130 dB 
 
Musikers bedömning av risken för bullerskada – Björn Hagerman 
Ref. stor svensk undersøkelsen på KI: 121 musikere med en arbeidsbelasting i 
undersøkelsen på 2-2,5 timer pr person + at alle deltakerne skrev lydloggbok. Ulike 
musikktyper. Gjennomsnittlig eksponeringsnivå: LAeq8h 84 dB. Stor variasjon i egen 
oppfatning av risikoen for hørselsskade. Se ellers ISO 1999 
 
FRA PARALLELLSESJONENE (de foredragene som var interessante for referenten) 
 

Ljudkvalité i tekniska hörhjälpmedel för elever med hörselnedsättning – Håkan 
Bergkvist 
Redegjørelse for STAF rundspørringen som tidligere er presentert gjennom NTAF.  
To vegvalg preger i hjelpemiddelforskrivningen (omtrent like store): Faste slyngsystem 
(minkende) og mini-FM system (økende). Få er bevisste hvilke ufullkommenheter som 
miniFM medfører (smalbånd): egnestøy og redusert dynamikkområde. 
 
AUDIS: EU-projekt signalbehandling för audiologi – Arne Leijon. 
Overgripende modeller for signalbehandling. Flere doktorander (11) fra hele verden, men 
ingen fra Skandinavia. Flere deltakende europeiske universitetsmiljø. Veldig strenge 
inngangskrav. Unge forskere med ferske eksamener. Hovedsakelig personlige 
forskerkvalifiseringsformål, men med et samlende tema. Flere minikurs: Etikk, 
multimikrofon, støyreduksjon +++  http://www.audis-itn.eu   
 
Diagnostik och uppföljning av auditiva signalbearbetningsbesvär (APD) hos barn – 
Susanne Köbler. 
Kjennetegn: Normal perifer hørsel. Vansker med å lytte: Lyddiskriminasjon, gjenkjenning 
av lydmønster, oppfatte når lydmønster begynner og slutter, lokalisering av lyd, redusert 
oppfattelser av tale i støy. Kort gjennomgang av sentrale hørselsbaners fysiologi på 
overordnet nivå. APD opptrer sjelden alene. Diagnosene barna får bestemmes ofte av 
hvilken terapeutisk yrkesgruppe barnet treffer først, men riktig diagnose krever et godt 
samarbeid mellom flere ulike yrkesgrupper. Differensialdiagnostisering mot AN (Auditiv 
Nevropati) spesielt viktig. Redegjørelse for audiologisk diagnosebatteri. 
 
Hörselmätning i högfrekvensområdet – Karolina Smeds 
Aktuelle tema relatert til området: Lydkvalitet, lokalisasjon, HF audiometeri, HA, 
preskripsjon, HA verifisering. Redegjøresle for et forskningsprosjekt med HFaudiometri på 
15 pasienter. Inklusjonskriterie < 15 dB HL 125-8000Hz. Redegjørelse for diverse 
måletekniske problemområder. 

Forts. s. 17
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AIST - Ett test av lyssningsansträngning - Niklas Rönnberg 
PhD doktorand i HEAD (Linköping-Örebro) Auditory interferance span test. Ulike 
lydoppfatningsopplevelser med samme rentoneaudiogram. Stikkord: kognitiv kapasitet. 
 
HRF och Forskningsinstitutet Hörselbron – Peter Nordquist 
Start 2005: HRF (Hörselskadades Riksförbund) og ulike samarbeidspartnere i 
Stockholmsregionen. Behov for forskningssamarbeid fra brukersiden. Styre fra KTH, KI , 
Karolinska Univ. Sjukhuset – HRF. Eksempel på tema: Kvalitetsvurdering av HA 
tilpasssing, høsrselsrehabilitering, screening og hørselstest via telefon (0900-20 33 000) og 
internett (www.horseltest.se 40.000 besøk på ett år), teknikk og HA   
 
Kvalitetsregister för hörapparatutprovning – Peter Nordquist 
Oppfølgingen skal være en kontinuerlig prosess og ikke et engangstilfelle og skal 
håndteres av en uavhengig part. Spørreskjemabasert verktøy (Regelbok för primär 
hörselrehabilitering 2011  basert på I-O-I HA + HAUQ). Bakgrunn: Økt behov for 
kunnskap om resultatet av HA tilpassing og rehabilitering. 1. år 6500 skjema i Stockholms 
län. Elektronisk svarprosent: 35%, postal: 56%. Mest aktive gruppe 70 - 79 år. Det ble lagt 
fram et utsnitt av resultatene. 
 
STAFs REFERANSEGRUPPER 
 
Kvalitetssikring vid audiometerkalibrering 
Tomas Tengstrand, Stig Arlinger, Henrik Olsen. Revisjon av dokumentet (tre nye kapittel). 
Grunndokumentet er hittil revidert 7 ganger! 
 
Skolhjälpemedel och akustikk 
Sören ?? 
Orientering om situasjonen på området LYS -> STAF lysnorm for klassserom 
 
Funksjonelle begrep for HA 
Dokumentet tilgjengelig på His web. Dat. 15.03.2010 www.hi.se 
http://www.hi.se/sv-se/Publicerat/Hjalpmedelsverksamhet/Funktionella-begrepp-for-
horapparater/ 
(norsk NTAF versjon oversatt av Bjørn Gammentaler) 
 
Standardisering 
Ingen rapportering 
 
Hörstyrka vid nedsatt hörsel – vad vet man om det? – Karolina Smeds och Arne 
Leijon. 
Sammendrag fra et bokkapittel etter en invitasjon til å skrive et bokkapittel i en serie bøker 
utgitt av Springer Verlag: Loudness. (Et foredrag med mange kurver og figurer som er 
vanskelig i prosatekst). Kort konklusjon i HA tilpassingssammenheng: Hørestyrke er i de 
fleste tilfeller for høyt estimert; pasientene foretrekker generelt mindre forsterkning en 
preskripsjonsmetodene forskriver. 
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FELLESSESJON FREDAG: 
 
Vetenskap och ovetenskap i hörselsvård och hörselforskning – Jesper Jerkert 
Eksempler som utgangspunkt: Ørelys- og Tomatisbehandling. 
Take home message: 
Metodologiska frågor ställs lett på sin spets när man diskuterar behandlingar som man av 
olika skäl inte tror på från början. (Man blir reflexmässig kritisk til undersøkningar som 
påstås visa att sådanna behandligar fungerar) 
Därför tror jag att reflektion över sådanna fall kan vara nyttiga även för den mindre 
kontroversielle vardagsforskningen 
 
Vägar till god ljudmiljö – Yvet Martin 
Populærvitenskapelig foredrag om akustikk og akustisk regulering. Vi møtte en særeles 
engasjert, men muligens noe nervøs foredragsholder. Først og fremst et forsøk på å 
beskrive akustikk og lydmiljø på en ANNEN måte enn med de begreper vi vanligvis 
bruker. Absolutt fortjenestesfullt, men etter referentens mening beregnet hun ikke sitt 
publikum. Jeg opplevde en fordomsfull og noe naiv holdning til akustikere i sin 
alminnelighet (selv om foredragsholderen selv var akustiker) Dette var det imidlertid noe 
delte meninger om, som noen antydet kunne bunne seg i ulikheter mellom norsk og svensk 
akustikkmiljø. Det virket som om foredragsholderen hadde sitt eget felttog mot 
etterklangsbegrepet i sin alminnelighet, og dette sammen med hennes 
populariseringsforenklinger var ingen god mix! Jeg satt ikke igjen med noe godt inntrykk i 
hvertfall, men kanskje det er jeg selv som er fordomsfull? – I hvert fall ble det 
gruppediskusjoner i lunsjavsluttingen og etterpå! 
 

Vi unner oss et lite 
glimt fra 
festmiddagen der 
Olav hadde vertinne 
og arrangør, 
Susanne Köbler til 
bords (han har en 
misunnelsesverdig 
evne til å knytte 
kontakter og 
posisjonere seg den 
mannen!). En 
gjenfødelse av Carl 
von Linné (stående) 
ga oss til beste 
mange gode 
historier fra svunnen 
akademikertid i 
Uppsala og Lund, ja 

han fant det til og med for godt å småminke oss nordmenn ved å påpeke (les: påstå) at 
Upssalas Domkirke var større enn Nidarosdomen! 

Arne Vik 
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Hvem tar hva av høreapparatkaka? 
I gamle dager hadde vi et fast innslag med ovennevnte tittel, som vi nå bringer til torgs 
igjen i denne kortfattede oversikten over utleverte høreapparater. På denne siden årete 
fordeling og på neste siden fordelingen siden 1995. Den fullstendige oversikten over 
høreapparrater, maskere og reparasjoner finnes som vanlig på:  

http://n-t-a-f.org/HA-statistikk.htm 



 
22



 
23

 



 
24



 
25

 



 
26

 
Bare noen få ord om .....     
 

• At kursprogrammet for EU-11 ikke er klart, men se styresak  nr 7 – 24.3. 
Kurset avholdes på Clarion Hotel Oslo Airport 17. -18. nov. 16. nov. har NTAF 
Årsmøte og frie foredrag. 

• At det er 9 abonnenter på IJA i NTAF 

• At NAV gjennom DOFFIN har lyst ut designkonkurranse om hjelpemiddel for 
hørselshemmde lærere: http://www.doffin.no/search/show/search_view.aspx?ID=APR159717 

• STAFs medlemssider har passord TDH39 mens våre har Gordon (klikk utenfor ruta!) 
 
 

Fra NTAF Newsletter for noen år siden: 
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NTAF - Styre   2010 → 2011  
   

Arne Vik,  leder   
Program. for audiografutdanning Tlf: A: 73559351
AHS - HIST - Ranheimsvn 10 Mobil: 92203614
7004 TRONDHEIM  arne.vik@hist.no
   
Arne Rødvik, kasserer  
ØNH-avd, Klinikk for kirurgi og nevrofag Tlf: A: 23071694
Oslo univ.sykehus HF, Rikshospitalet Mobil: 97972729
Postboks 4950 Nydalen - NO 0424 OSLO  arodvik@medisin.uio.no
   
Helge Abrahamsen, sekretær  
Hjelpemiddelsentralen i S & Fj. Tlf: 57016284
Steinanvn 12 Mobil 90171504
6800 FØRDE helge.abrahamsen@nav.no
   
Kjell Grøndahl , styremedlem - annonseansvarlig  
Høresentralen Tlf: A: 55972690
Haukeland Universitetssjukehus Mobil: 41201730
N-5021 BERGEN. kjell.groendahl@helse-bergen.no
   
Jon Øygarden,  styremedlem  
Program. for audiografutdanning Tlf: 73559176
AHS - HIST - Ranheimsvn 10 Mobil: 92613883
7004 TRONDHEIM  jon.oygarden@hist.no
   
Olav Kvaløy, 1. varamedlem  
SINTEF IKT Tlf: 73592636
 Mobil 98245170
7465 Trondheim olav.kvaloy@sintef.no
   
Ole Tvete, 2. varamedlem   
Hørselsentralen, Rikshospitalet Tlf: 23071693
 Mobil: 41230053
0027 Oslo  ole.tvete@rikshospitalet.no
   
NTAF - Newsletter  Redaktør:  Arne Vik
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